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Presseerklärung

Die Linnicher Liberalen fordern mehr Haushaltstransparenz im Etat 2005

Nach den jüngsten Fachberatungen im Finanzausschuss und im Hauptausschuss der Stadt Linnich über den Haushaltsentwurf 2005 und die Fortschreibung des Haushaltssicherungskon​zepts kam die Fraktion der Linnicher Liberalen zu einer ersten Klausurtagung über die aktuelle Linnicher Finanzsituation zusammen.

Themenschwerpunkte waren dabei die im Hauptausschuss verabschiedete Prioritätenliste so​wie die im Entwurf vorliegende Liste der disponiblen Ausgaben, der Stellenplan und die Fort​schreibung der Aufgabenkritik.

Dr. Klaus Selter als finanzpolitischer Sprecher der Linnicher Liberalen brachte die Informationen aus den Beratungen des Finanzausschusses ein.

Die im Hauptausschuss verabschiedete Prioritätenliste stellt eine unabdingbare Vorausset​zung für die weitere Finanzplanung dar. Wohl wäre es wünschenswert gewesen, noch wei​tere Posi​tionen in die Liste aufzunehmen. Vorrangig wäre hierbei sicherlich die Erhaltung der Stadthalle, über deren künftige Nutzung seitens der Stadtverwaltung leider kein Kon​zept vorliegt. Für das Hallenbad liegt zumindest ein „Konservierungskonzept“ vor. Anders kann das auf Grundlage des vorgelegten Gutachtens zur Ertüchtigung von Heizung – Klima – Lüftung durch die Ver​waltung im Fachausschuss vorgelegte Papier wohl nicht bezeich​net werden.

Zur Liste der disponiblen Aufgaben sind sich die Linnicher Liberalen darüber einig, dass jede Position für sich auf den Prüfstand kommt. Es kann nicht sein, dass Positionen nur aus Gewohn​heit übernommen und „durchgereicht“ werden.



Das gleiche gilt für den Stellenplan. Die Personalplanung ist eingehend zu prüfen. Hier ist ein schlüssiges Langzeitkonzept vorzulegen. Insbesondere ist zu hinterfragen, ob Linnich wirklich alle Dezernentenstellen braucht.

Einige Ungereimtheiten in der Aufgabenkritik sind zu klären.

Der Fraktionsvorsitzende Dr. Christoph Gerlach faßt als Ergebnis der Klausurtagung zur künfti​gen Finanzpolitik der Linnicher Liberalen zusammen: „Die Linni​cher FDP-Fraktion fordert die Verwaltung auf, für uneingeschränkte Transparenz im finanzpolitischen Handeln zu sorgen.“
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