Dr. Christoph Gerlach, 19. 6. 2007 – FDP-Fraktion

Stellungnahme der FDP-Fraktion im Rat der Stadt Linnich zum Haushalt 2007

Sehr geehrter Herr Bürgermeister, sehr geehrte Damen und Herren der Stadtverwaltung, liebe Kolleginnen und Kollegen im Rat der Stadt Linnich,

Wieder einmal führt uns unsere Verwaltung vor Augen, wie katastrophal die finanzielle Situation der Stadt Linnich ist, und leider auch bleiben wird.

Die Bürger der Stadt Linnich tragen einen Schuldenberg von bald 25 Mio. EUR auf ihren Schultern und es ist keine Aussicht, dass sich dies in absehbarer Zeit ändern wird.

Mit großem Bemühen hat der Kämmerer mit seinen Mitarbeitern ein Finanzgerüst für das Jahr 2007 aufgebaut. Wir meinen, das ist ihm gelungen, wiewohl wir wissen, dass hinter diesem Gerüst niemals ein Bauwerk stehen wird. Aber, was bleibt uns eigentlich im Moment weiter übrig, als den Kämmerer zu ermutigen, dieses Gerüst auch bei der Kommunalaufsicht vorzustellen und vielleicht sogar genehmigt zu bekommen.

Wir möchten es uns hier ersparen, Einzelkritik mit Schuldzuweisungen an unserer Verwaltung zu üben. Sicher liegen einige Ursachen für unseren finanziellen Missstand in Handlungsfehlern unserer Verwaltung begründet.

Als ein Beispiel möchten wir hier das völlig inkompetente Facility Management im Umgang mit unseren kommunalen Immobilien anführen. Was jahrelang verrottet, ist nur mühsam oder gar nicht mehr zu sanieren. Hier werfen wir den Verantwortlichen sehr wohl vermeidbare Versäumnisse vor. Hier fehlt unserem Erachten nach eindeutig Fachkompetenz.
Da gäbe es sicher noch mehr Kritikpunkte, aber, es würde zu weit führen, das hier lang und breit zu diskutieren. Dafür haben wir unsere Fachgremien.


Wir stellen wieder einmal fest, daß wir als letztes Glied in der Kette ausbaden müssen, was uns vorgesetzte parlamentarische Gremien in Kreis, Land und Bund an Kosten aufbürden.

Die FDP- Fraktion stimmt dem vorgelegten Haushaltsentwurf 2007 und den zugehörigen Anlagen und Begleitunterlagen zu.

Wir danken dem Kämmerer und seinen Mitarbeitern sowie den Ratsvertretern im Finanzausschuß für die geleistete Arbeit.

Vielen Dank für Ihre Aufmerksamkeit.
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